

我国将依托“832平台” 深入推进政府采购脱贫地区农副产品

新华社北京12月5日电(记者 申斌)记者5日从财政部了解到,财政部、农业农村部、国家乡村振兴局、中华全国供销合作总社四部门指导下,由中国供销电子商务有限公司建设和运营的脱贫地区农副产品网络销售平台(“832平台”),深入推进政府采购脱贫地区农副产品。

据介绍,“832平台”是在财

政部、农业农村部、国家乡村振兴局、中华全国供销合作总社四部门指导下,由中国供销电子商务有限公司建设和运营的脱贫地区农副产品网络销售平台。2020年1月1日正式上线运行以来,一直秉持帮扶属性、公益属性。截至今年10月31日,“832平台”累计销售额突破300亿元,助推832个脱贫县的

近300万农户巩固脱贫成果。

通知明确,脱贫县建立“主体自愿申请、县级部门推荐、平台审核”的“832平台”供应商审核推荐机制。脱贫县县级财政、农业农村、乡村振兴、供销合作社等部门加强供应商和产品动态管理,强化对供应商在“832平台”所售产品质量、售价、产地真实性、销量等方面监

督检查。通知要求加强价格、质量监测和用户评价管理,进一步提升平台服务能力。

根据通知,四部门将加强对“832平台”的监督指导。各地要加大产销对接力度,进一步激发全社会参与积极性。鼓励承担帮扶任务的国有企业、国有金融企业通过“832平台”采购脱贫地区农副产品。

农业农村部启动全国油菜高产竞赛活动

日前,农业农村部在全国范围内启动油菜高产竞赛活动,集中推介一批油菜优质新品种,集成推广一批油菜高产新技术新模式,聚力打造一批高产百亩方千亩片,挖掘一批油菜种植能手和高产典型,将试验产量转化为实际产量、典型产量转化为大田产量,辐射带动大面积均衡增产。

本次竞赛以创高产为核心目标,以百亩方千亩片为基本单元,鼓励种植大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业、科研院所、农业院校、基层农技人员等各类主体自主自愿参与。亩产目标要求稻油两熟的油菜亩产不低于200公斤,“稻稻油”和“稻再油”三熟的油菜亩产不低于140公斤,旱地轮作的油菜亩产不低于210公斤,春油菜亩产不低于150公斤,推动形成争高产、创纪录、树典型的良好氛围,加快提升油料产能和自给率。(据《农民日报》)

初冬蔬菜采收忙

12月3日,位于安徽省肥西县高店镇五四社区的合鲜丰生态专业合作社种植基地里,农户正在加紧采收包心菜和胡萝卜等应季蔬菜。

近年来,肥西县注重因地制宜发展特色产业,鼓励开展以“政府支持+龙头企业带动+合作社扩大规模+农户参与”的形式打造特色农业品牌,为当地全面实现乡村振兴打下坚实基础。徐勇 陈家乐 摄



新研究揭示稻瘟发病机制

有助改进高湿条件下抗病策略

近日,记者从中国水稻研究所获悉,该所水稻有害生物防控技术创新团队利用水稻—稻瘟病菌系统解析环境湿度调控稻瘟病发生的机制,揭示了稻瘟病在高湿环境中更易发生的分子机理。

“稻瘟病菌的分生孢子借助风雨传播到稻株上,吸水后

萌发形成重要的侵染结构附着胞。附着胞推动侵染栓进入水稻细胞,并进一步分化形成侵染菌丝。侵染菌丝在大约7天后扩展为典型的稻瘟病斑。”该团队成员、中国水稻研究所助理研究员邱结华说。

团队研究结果表明,在低湿条件下,稻瘟病菌分生孢子

无法形成附着胞,从而丧失了侵染水稻的能力;在高湿条件下,稻瘟病菌的分生孢子吸水萌发形成附着胞,水稻基础抗性降低,最终导致水稻更易感染稻瘟病。

邱结华表示,科研团队进一步试验发现,施用乙烯利(乙烯类似物)是提高高湿条件下

水稻对稻瘟病抗性的有效策略。此次研究发现为应对全球气候变化及极端天气频发条件下稻瘟病的有效防控提供了重要理论基础。(据《科技日报》)



【各地动态】

●日前,为进一步优化绿色食品业布局、培育优势特色产业和带动农民增收,河南省发布《绿色食品集群培育行动计划》。计划提出,到2025年,河南要建成具有世界影响力的万亿级现代食品集群,建设绿色食品业强省。

●目前,江西省已探明富硒土壤面积4200多万亩,覆盖全省11个设区市90个县。为了让富硒资源优势切实转化为富硒功能农业产业优势,近日,江西省农业农村厅与武汉轻工大学签订了富硒功能农业科研合作战略合作框架协议,注入科研动能托举江西“硒”望。

●日前,湖北省下发《通知》,要求每个县(市、区)确定5-10个城市社区(农村自然湾、城市居民小区)作为试点,深入开展美好环境与幸福生活共同缔造活动,为湖北建设全国构建新发展格局先行区凝聚强大动力。

●为加快农业品牌打造,全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化发展。江苏南京积极响应,持续发力建设“金陵味稻”区域公用品牌,今年“金陵味稻”区域公用品牌已打造核心种植面积1.4万亩,带动高效种植面积超10万亩。

●日前,四川在全国率先启动了省级国贸基地评选,今年,22家省级农业国际贸易高质量发展基地被列入创建名单,年内将再评定一批。

●近日,湖南省印发《方案》提出,扎实推进农村厕所革命,因地制宜选择改厕技术模式,实行“首厕过关制”,做到农村户厕愿改尽改,合理规划布局农村公厕,到2025年,全省农村卫生厕所普及率达到90%以上。(本报综合)

【三农资讯】

水利部:

加快构建国家水网 推进智慧水利建设

截至10月份,今年以来新开工重大水利工程达到45项,创造了历史新高;1-10月,落实水利建设投资11006亿元、同比增长53%……日前,水利部披露了最新水利基础设施建设进展情况。下一

步,水利部还将加大工作力度,继续大力推进水利工程建设,确保全年完成水利建设投资1万亿元以上。同时,加快构建国家水网,大力推进智慧水利建设。

(据新华社)

农业农村部:

全面部署畜禽粪污资源化利用工作

日前,农业农村部畜牧兽医局在广西南宁召开畜禽养殖废弃物资源化利用现场会。要求统筹畜牧业生产发展和生态环境保护,继续组织开展规模场粪污处理设施装备核查,推动提高畜禽粪污处理设施装备水平。构建长效机制,创新政策支持,加快培育粪肥还田社

会化服务组织,促进畜禽粪肥科学还田利用。加强指导服务,把更多养殖户纳入畜禽粪污资源化利用整县推进项目支持范围,促进养殖户与现代畜牧业发展有机衔接。做好顶层设计,协同推进畜牧业减污降碳,助力碳达峰碳中和。

(据《农民日报》)

陕西省商洛市丹凤县武关镇

农旅融合为群众致富插上“翅膀”

本报商洛讯(农业科技报记者 周廷 通讯员 石冲)今年以来,陕西省商洛市丹凤县武关镇以“三百四千”工程奋力赶超行动为契机,推进一二三产业融合发展之路,带动群众兴产业、促增收、奔富路。

按照“北药南菌中园”产业发展布局,以武关镇乡村振兴人才驿站为载体,邀请国家

科技特派团和相关专业技术人员开展产业发展专题培训40余场次,下派科技特派员14名,培育党员致富带头人66名;以胜寨武关产业联盟党委引领、支部牵头、党员带动的模式,发展天麻种植2000亩、袋料香菇500万袋、猕猴桃200亩,兑付贫困户及监测对象产业奖补资金262万元,销售农

产品交易额超60万元。同时,依托武关古城遗址和毛坪村“中国美丽休闲乡村”,完善武关古寨—民乐采摘—一段湾美丽乡村—毛坪田园综合体旅游路线规划,在毛坪村建成6座特色田园特色民宿、旅游产品超市、茶文化体验中心,打造茶叶采摘加工体验、猕猴桃采摘体验等旅游项目;在段湾村建成

百亩猕猴桃采摘园和百亩休闲农庄,带动群众增收,推动胜寨武关实现高质量发展。

“我们还将继续打造一二三产融合发展产业园区,推进农业合作化经营、产业化发展、社会化服务,形成一二三产融合发展产业链条,走出一条乡村振兴的新路子。”武关镇党委书记杨丹军满怀信心地说。